

中国正面临严峻环境问题

近日，环境问题得到了广泛的关注。

中央电视台《新闻 1+1》1 月 15 日报道，我国中东部的大部分地区被雾霾笼罩，截至 14 日零时，在全国 74 个监测城市中，有 33 个城市的部分监测站点，检测数据都超过 300。

意味着这些城市的空气质量，已经达到了严重污染。

3 月初，上海黄浦江上游水域发现大量死猪漂浮，至今打捞到的死猪已近万头。发现死猪的这些河流是很多城市的生活用水的来源。

法律 and 政策的完善和实施是环境问题的关键。今年一月份以来，北京等城市都出现了严重的空气污染现象。事实上，世界上许多发达国家都经历过严重的空气污染。

美国洛杉矶就曾是污染严重的“雾城”，上世纪四五十年代该地发生了“世界八大公害事件”之一的“光化学烟雾污染”。

从那之后，洛杉矶以及整个南加州地区开始了近 70 年的空气治理，直到今天，洛杉矶 PM2.5 已经达日均 35 微克的低值。

美南加州空气质量管理局副局长今年 2 月 6 日接受新京报记者采访时表示，空气污染治理不仅是立法，更重要的是针对具体问题不断改进解决方案，监控和方案的贯彻实施。

新加坡是世界上人口密度最大的国家之一，人均汽车拥有量也几乎与北京一样。但蓝天和新鲜空气对于新加坡人来说并不是奢侈的追求，新加坡的 PM2.5 一直在 50 以下。

从各国环境治理的经验可见，环境问题并非无法解决。通过制定合理的法律政策，切实实施解决方案，环境问题完全可以得到解决。中国现行的针对环境保护相关法律主要有，《中华人民共和国环境保护法》、《中华人民共和国海洋环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法》和《中华人民共和国大气污染防治法》以及相关的政策法规。但是相关法律法规在责任制度上还有许多不完善，如一些规定仅禁止某污染行为而并未具体规定违反规定的责任问题，如责任人是谁，负何种责任，由谁监管，如何监管等等。因此也导致一些法规政策难以真正落实。

因此目前中国应当，借鉴各国治理环境的成功经验，完善环境保护法律法规，制定解决方案，切实落实政策法规，系统的长期的努力解决环境问题。

李克强总理在3月17日的记者见面会上，对于环境污染问题就指出，“一是不能再欠新账，包括提高环保的门槛；二是加快还旧账，包括淘汰落后产能等。政府应当铁腕执法、铁面问责。”

同时，信息公开，公众的监督与参与对于环境问题的解决至关重要。李克强总理指出：“不论是污染的状况、食品问题，还是治理和处置的效果，都要公开、透明，让公众、媒体能够充分、有效地加以监督，这也是形成一种倒逼机制，来硬化企业和政府的责任，也可以增强人们自身的防护意识。既然同呼吸、就要共奋斗，大家都尽一把力。”

习近平主席在第十二届全国人民代表大会第一次会议闭幕会上发表讲话，提出了中华民族伟大复兴的中国梦。中国梦的实现，实现国家富强、民族振兴、人民幸福，都离不开环境的保护和恢复。

李克强总理在3月17日答记者问时提出了当前中国的主要问题，持续发展经济，不断改善民生，促进社会公正。并对环境问题的解决提出了要求。相信在党和国家，人民群众的共同努力下，环境问题必将得到改善和解决。

沈美琳